

上海不动产信托登记试点“双首单”落地

“把房子装进信托”实现制度化

据解放日报 6月9日，全国首单“不动产+现金”混合财产形式的家庭服务信托在上海落地，这也是上海试点开展的首批两个不动产信托登记案例之一。

信托本质上是一种财产管理制度。上海此前没有落地过不动产信托，因为想要把房产这样的不动产放进信托会面临一些问题，其中之一就是委托人需要把房产过户到信托公司名下，这样一旦信托公司有债务纠纷或破产清算，委托人的房产就有被纳入偿债资产的风险。

有鉴于此，不久前，上海市委金融办、上海金融监管局等六部门印发《关于开展不动产信托登记试点的通知》，明确开展不动产信托登记试点，要求须将委托人名下的不动产转移

登记至受托人名下，并由不动产登记机构在不动产权证上注记“信托财产”，实现其与委托人、受托人固有资产相隔离。至此，“把房子装进信托”真正实现了制度化，也直接促成了这笔全国首单的探索。

这笔“不动产+现金”业务的落地方上海信托介绍，该案例委托人为一位中年白领女士，将名下的一套商办房屋作为信托财产，并追加现金资产，通过该房屋的出租获取稳定的现金流，用于补充其母亲养老金；待其子女成年后，该房屋定向传承给子女，作为子女个人财产。

此次成功落地的另一个不动产信托登记案例来自爱建信托，不同于上一案例的“不动产+现金”，这是一笔纯“不动产”信托业务，也是上海首单以不

动产为信托财产的特殊需要服务信托。

委托人为一位年近八旬的离异独居老人，膝下无子女，其日常生活主要由侄子照料。老人将名下唯一的住房托付给信托公司，住房租金作为退休金的额外补贴，助其安心养老，其百年之后再将房产定向传承给侄子。该案例中老人生前仍保有房屋的运用、处置及收益权，身后确保传承意愿精准落地。

这一案例中信托的作用也很明显：如果是遗嘱继承，需法院认可遗嘱效力，并在当事人身故时才能生效，最终兑现前仍存在一定的流程风险。而信托在解决此类特殊需求时，其独立性将帮助隔离风险，确保财产未来如愿传承到受益人手上。

■吴恺云 张杨

国家考古遗址公园再增10家

据新华社 记者6月14日从国家文物局获悉，国家文物局近日完成新一批国家考古遗址公园评定工作，10家单位列入国家考古遗址公园名单。至此，国家考古遗址公园已评定65家，分布在全国21个省(区、市)。

这10家单位是：山西省陶寺国家考古遗址公园、内蒙古自治区萨拉乌苏国家考古遗址公园、内蒙古自治区和林格尔土城子国家考古遗址公园、浙江省上山国家考古遗址公园、安徽省双墩国家考古遗址公园、山东省大汶口国家考古遗址公园、河南省大河村国家考古遗址公园、湖北省铜绿山国家考古遗址公园。

四川省宝墩国家考古遗址公园、陕西省秦咸阳城咸阳宫国家考古遗址公园。

国家文物局有关负责人表示，新评定的10家国家考古遗址公园，从不同侧面展现了人类起源、农业起源、文明起源与早期王朝国家形成和中华文明多元一体格局形成发展过程，突出体现了中华文明历史文化价值、中华民族精神追求。10家国家考古遗址公园实现了遗址本体、历史环境、文化氛围的系统保护，同时积极创新展示展陈方式，推出高水平展览，举办丰富多彩的文化体验活动、学术活动和社会活动。

■杨湛菲

沪严查后排乘客不系安全带

首违警告再违罚款，启用设备抓拍等开展非现场执法

据解放日报 近日，社交媒体上有不少网友反映，上海交警加大了对“后排乘客未系安全带”行为的查处力度。处罚方式既有警告，也有罚款。

实际上，早在2022年上海公安交管部门就宣布，将加强对后排乘客不系安全带的查处和整治力度，通过教育和处罚相结合的方式，提升驾乘人员的交通安全规范，如今已成为交通安全管理的常态内容。

有人认为，相比闯红灯等严重交通违法，后排乘客未系安全带属于情节轻微的“小违法”。但来自市公安交管总队的统计显示，上海2024年发生的有人员死亡机动车交通事故中，涉及乘客未系安全带的事故量占比达四分之一。这充分表明驾乘人员应按规定佩戴安全带的必要性。

自觉性仍待加强

在上海开了五六年网约车，王师傅已养成习惯，只要乘客上车，不管是坐副驾驶，还是坐后排，他都会提醒一句“请系上安全带，警察要查的”。王师傅说，后排乘客主动系安全带的不太多，但经过提醒，多数乘客会有动作。“我们没办法强制客人系安全带，只能提醒。万一被查到，也是处罚乘客。”但他也注意到，走高速时，后排系安全带的乘客会多一点。

“警察查得严，乘客配合度就高，一阵一阵的。”出租车司机邱师傅告诉记者，每天搭载的乘客中，坐后排会系安全带的“一半一半”，而坐副驾驶的大多数会系。据他观察，经过这几年的宣传教育和查处整治，不少乘客已养成坐后排也系安全带的习惯，但普及性和自觉性有待进一步加强。

一名交警告诉记者，执法管理时发现部分市民对后排系不系安全带“不以为然”，“有些人的交通安全意识不到位，我们在现场需要花大量时间进行普法教育”。究其原因，许多乘车人的观念还没有转变。有市民认为，车辆后排座位的安全性更高，不需要安全带的保护；也有人觉得，地面道路的车速不会太快，后排乘客没必要系安全带；还有人表示，一些出租车网约车的后排安全带损坏，不具备使用条件。

多数受访者表示，在高架道路和高速公路上，坐后排系安全带的意愿更强烈。“毕竟车速较快，系了安全带可以保护自己。”张小姐说，她养成这个习惯是因为一次受伤的经历。“以前的出租车副驾驶后面不是有块显示屏嘛，有次我加班回家，坐在后排睡着了，然后司机在高架上一刹车，我就撞到显示屏上，眼角都瘀青了。”

开展非现场执法

机动车后排乘客应系好安全带，并非新规。道路交通安全法第51条规定，机动车行驶时，驾驶人、乘坐人应当按规定使用安全带。2017年开始实施的《上海市道路交通管理条例》第37条也明确：机动车乘人在配有安全带的座位就座时，应当使用安全带。

上海公安交管部门不是近期才开始查处相关交通违法行为的。早在2022年9月，交管部门就公开宣布，将结合夏季整治“百日行动”，对机动车后排乘客不系安全带的违法行为进行查处。这一执法行为之所以多次引起公众的关注和讨论，跟网上流传的不实说法有关。此前，曾有网友在自媒体平台上发文称，“上海警察开始对后排不系安全带罚款，一人200元，基本每部被拦下的车都被罚款”。

在上海，后排乘客未按规定使用安全带究竟如何处罚？市公安交管部门表示，根据《道路交通安全法》第五十一条规定，在一般城市道路上，后排乘坐人员未按规定使用安全带，当场改正的，处警告；拒不改正的，罚款30元。在高速公路、城市快速路等高等级道路行驶时，后排乘坐人员未按规定使用安全带的，首次违法予以警告，第二次违法罚款30元，第三次及以上违法或者因为违法行为造成交通事故的，罚款50元。

公安交管部门还透露，上海已启用设备抓拍、复用视频监控等方式，对驾驶人不系安全带开展非现场执法。今年以来，累计非现场查获不系安全带违法数量同比去年上升13.4%。

避险效果大不同

有没有系安全带，遇到事故时的避险效果大有不同。上海公安交管部门披露的案例显示，今年5月3日，唐某驾车搭载3名乘客，沿G60沪昆高速由东向西行驶，其中后排乘客郭某与吴某均未系安全带。途中，车辆发生故障无法移动，唐某开启危险报警灯并将车停于车道内。不料，该车遭到后方大型客车撞击，造成乘客吴某死亡。

来自公安部的研究数据显示，车辆发生正面碰撞时，如果驾乘人员系了安全带，可使死亡率降低57%；发生侧面碰撞时，系上安全带，可使死亡率降低44%；发生翻车事故时，系上安全带，可使死亡率降低80%。

“降低事故死亡率，是交通安全工作的重要目标。”市公安交管部门有关负责人表示，通过教育和处罚相结合的方式，继续推动市民养成坐在车辆后排也规范佩戴安全带的习惯，“最终目的还是为了大家的安全。”

■邬林桦



夏播进度过半

6月14日，在江苏里下河地区农科所(扬州市农科院)，农民在田里起秧、运秧(无人机照片)。

农业农村部农情调度显示，目前全国夏播粮食进度已过半，播种进度快于往年。截至6月13日18时，全国已夏播粮食2.7亿亩，主要以南方中晚稻、夏玉米、夏大豆为主。

■新华社发 齐立广 摄

首条夜上海公交专线发车

据文汇报 首条“夜上海公交专线”(夜上海联动扩消费专线)日前发车，乘客可以登上铺着星空的限定巴士，一起在夏夜兜兜夜上海。

记者获悉，夜上海公交专线是2025上海夜生活节携手久事公交推出的首条定制公交专线，由巴士四公司负责运营。

开通后，该专线将运营至7月6日，每周五、六、日下午2点至晚上10点运营，发车间隔约120分钟。市民

和游客可在高德地图搜索“夜上海公交专线”，查找最近的上车站点，体验

精细到每个出风口每盏电灯

“AI节能管家”将走进更多建筑

据解放日报 记者从隧道股份上海能建获悉，上海首批搭载AI大数据智慧能源管理平台的EMC合同能源管理项目已落地。引入AI控制逻辑的节能改造犹如“AI智慧节能管家”，有望破除传统耗能问题，帮助建筑的综合能耗降低近30%。

建筑是中国的“耗能大户”，全社会三分之一的耗能来自建筑，其中大型公共建筑单位面积能耗更是普通住宅的数倍。业主想省电又犯

上海夏夜的公交漫游时光。

值得一提的是，这条夜游专线首度串联起沪上五大夜间热门地标商圈——BFC外滩金融中心、上海新天地、兴业太古汇、久光百货以及上生·新所。消费者只需商场内单笔消费满66元以上，即可凭消费小票在商场指定服务台兑换公交专线上车凭证，还有机会获得活动限定纪念票根。

首发公交上，乙航手碟社群带来精彩的手碟演出，未来上海杂技团的朋友魔术也有望登上专线，还有更多神秘快闪活动随机上演。新颖的“交

通+消费”模式，让夜游之旅充满惊喜。

据悉，线路覆盖的五大商圈同期推出丰富的活动和夜间消费福利，与专线公交形成联动。比如，在BFC外滩金融中心，超15场萌宠主题活动不停歇，15家人气酒馆餐厅共同开启夏夜狂欢，营业推迟至深夜11点；在新天地，6月19日至29日，“香港——沉浸式之旅”把地道港式风情带来上海；在太古汇，6月16日起，迪士尼“奇实很简单”主题活动开幕，米奇和他的朋友们随机刷新，消费者可以解锁“打破次元壁”的合影。

■徐晶卉 朱超

量184吨，减少碳排放870吨。

AI管家技术，也将赋能节能改造中的重要商业模式“合同能源管理”更好地落地，让建筑具备更高的节能效益，实现社会、投资方、产权方的三方共赢。目前，相关模式已在上海市检测中心项目、上海城建国际大厦等多个大型办公楼宇和园区建筑中落地应用。未来，随着技术的不断成熟和推广，“AI智慧节能管家”有望走进更多建筑。

■戚颖璞